

眉山律师团

再往藏区行 ——眉山律师服务团两次对口帮扶阿坝州黑水县综述

蒋莉 本报记者

廖文凯 文/图

摆在记者面前的是一份《四川同心·律师服务团眉山分团开展活动情况统计表》，上面记载了我市按照省委统战部和省司法厅工作要求，于今年6月7日至11日、10月17日至21日两次深入对口帮扶地阿坝州黑水县开展系列“送法进藏区”活动的情况。

开展活动主要内容：法律培训、座谈、现场咨询、捐赠，提供送法进校园课件；律师参加人数：14人、8人；服务受益人数：1300人、450人；

发放资料份数：1000份、5000份；现场接待咨询人数：50人、200人；帮扶贫困户：3户；向贫困群众捐赠：3000元、20000元；捐赠物资折合人民币：30000元、10000元；设立法律宣传点和法律服务点：1个、2个；培训当地法律人员：2人、4人……

四川同心·律师服务团眉山分团是如何克服重重困难深入藏区开展系列活动？如何为黑水藏区发展和稳定提供法律帮扶？他们为圆满完成2015年度对口帮扶任务积累了哪些工作经验？对此，本报记者采访了两次对口帮扶的领队市司法局副局长、市律师协会会长叶忠文、眉山分团团长、四川达宽律师事务所主任陈泽刚。

记者：送法进藏区面临许多困难，请您谈谈圆满完成第一年度帮扶任务体会最深刻的是什么？

叶忠文：领导重视，大力支持，是开展好帮扶工作的关键。这是我体会到最深刻的一点。为了开展好本次帮扶活动，眉山和黑水两地领导对此次活动高度重视。

眉山市政协副主席、市委统战部部长黄玉蓉多次听取活动方案汇报，并商请市无党派知识分子联谊会会长、四川精正建设管理咨询有限公司董事长陈宏斌，于6月7日带队

到黑水县，为该县非公经济人士以及个体工商户讲解“中国特色式的科学管理”。市司法局相关领导多次向黑水县了解其需求，召集眉山分团成员研究帮扶内容和方式，将对接单位、对接乡镇、帮扶困难群众、法律培训课程、开展专题座谈等内容等细节逐一落实到人。市委统战部、市律师协会还划拨专项经费，保障帮扶活动有效开展。

记者：据了解，这两次帮扶活动，进藏的律师们非常尽职尽责，在出发前都作了精心准备，请您具体谈谈这两次帮扶活动的动力是什么？

陈泽刚：两次帮扶活动中，眉山分团共有22律师参与了活动，每名律师都落实了帮扶任务。参加授课的律师们全部制作了讲解课件，并在6月2日、6月5日进行了两次试讲。大家群策群力，发现问题、认真修改。粘渝律师认真听取大家意见，其课件作了两次颠覆性改动。参与座谈的刘科律师对座谈中可能涉及的问题和内容作了梳理，把法律知识关键点与眉山工作经验结合起来制作了课件，为解答现场咨询作了充分的准备。对接寺庙的林静律师多方收集德青寺相关资料，与峨眉佛教文化进行对比研究，找准藏区寺庙文化的切入点，为对接工作做好充分准备。在帮扶活动中，也不断按照黑水情况调整授课和解答内容，推动着帮扶活动不断深入，取得实效。

记者：因地制宜，把握关键，请您谈谈这两次帮扶活动的工作对策？
陈泽刚：黑水县是以农业为主的藏族聚居县，全县有1/3的人口常年在外务工，地广人稀。该县拥有丰富的发展资源，水能资源充足、旅游资源多样、矿产资源多种、生物资源丰富。目



眉山律师“送法进藏区”彰显魅力。

前，该县围绕打造“冰山彩林国家公园休闲度假旅游目的地”目标，继续加大县城所在地花镇基础设施建设和主要风景区的形象提升建设，亟待征地拆迁、旅游执法、纠纷调解等方面的服务和法律支持。眉山分团根据黑水县实际，加强在征地拆迁、旅游执法、纠纷调解等方面的服务和法律支持。着重为国土部门讲解征地拆迁要点，为旅游执法部门补充行政执法知识，为司法行政部门培训矛盾纠纷化解技能。宣传法治理念，弘扬同精神，传授眉山经验，把法律帮扶落到实处。

记者：请您谈谈眉山律师对口帮扶黑水县的下一步工作安排和打算？

叶忠文：四川同心·律师服务团眉山分团对口帮扶阿坝州黑水县为期两年。第一年度的帮扶已经圆满完成，我们从该县培训到片区培训，从普遍

讲法到案例释法，从被动服务到上门服务，眉山分团的法律帮扶工作可以说是在摸索中前进，在前进中完善，在完善中提高，这为来年的帮扶工作打下了良好的基础。明年，眉山分团将着力做好以下工作：一是加强实地对接联系。城建、人社、农林、旅游、寺庙等仍是黑水需要重点提供法律帮扶的单位和部门，遇到的法律问题政策问题既具体又棘手，眉山分团要深化帮扶工作，为其解决问题出谋划策。二是加强网上信息沟通。鉴于进藏帮扶时间有限，眉山分团将建立网上平台，畅通网上咨询，将法律法规和不涉密的信息文件及时传送给黑水部门。三是加大法律人员培训。培养黑水本地法律人才是解决藏区法律需求问题的关键，眉山分团将为黑水培训和培养一批法律人才。

几度扑空调整战略 20名涉赌人员被拘



本报讯(田婧 梁在平 记者 廖文凯 文/图)日前，仁寿县公安局黑龙滩派出所特警大队和龙正派出所配合下，成功捣毁位于书院路陵阳巷一茶馆内的赌博窝点，抓获涉嫌赌博人员20人。

近期，群众反映书院路陵阳巷一茶馆内经常有聚众赌博现象，影响群众正常生活与工作。获悉情况后，黑龙滩派出所曾多次出警前往均未发现该茶馆有赌博现象，分析认为应是有人“放哨”，民警赶去时赌博人员已经撤离。

经查，涉嫌赌博人员杨某等人长期以“扎对子”方式聚众进行赌博。杨某等人对其组织和参与赌博的事实供认不讳。目前，20名违法嫌疑人已被公安机关依法刑事和行政拘留，案件正在进一步办理中。

办理委托公证 方便群众进城买房

本报讯(徐丽群 陈俐冰 记者 廖文凯 文/图)日前，青神县公证处为专程从西昌赶回来的张某夫妇办理了委托公证。为方便群众进城买房，今年以来该县公证处已办理类似委托公证60余份。

今年，政府为农村户口人员进城购房制定了一项特殊的财政补贴政策。为享受政府补贴政策，青神县张某夫妇特地从打工地西昌市赶回家，在青神县城以按揭贷款方式购买了一套住房，并

签订商品房买卖合同。因为贷款手续要过段时间才能办理，为不耽误打工时间，夫妻二人来到青神县公证处寻求帮助。

了解情况后，青神县公证处建议二人办理一份委托公证，并详细解释办理委托公证的意义。随后，张某夫妇向公证处提供了相关证明材料，公证处随即出具委托公证书，帮助二人按时返回西昌打工，同时保障按揭手续顺利办理。

上门送温暖 关怀零距离



本报讯(徐雅兵 记者 廖文凯 潘杰 文/图)日前，洪雅县公安局巡警大队民警深入槽渔滩镇玉泉村结对帮扶贫困户，为他们送去生活物资和一片关怀。

当天上午，大队民警来到三级残疾人余和江家中。余和江靠蹬三轮车维持全家生计，母亲长期身患腰病，家庭十分困难。民警与余和江就生产生活拉家常，并将治疗腰

病的腰带等物品送给余母。民警随后来到该村五保户汪奶奶家中。汪奶奶腿脚残疾，长期一个人，生活孤独而冷清。民警在为汪奶奶送去米面油的同时，还帮她扫地做饭，陪她吃了一顿热热闹闹的午饭。临别之际，汪奶奶用颤抖的双手紧紧握住民警的手，激动得热泪盈眶。

“四类人员”出庭作证 本月《办法》正式施行

本报讯(张丽 记者 廖文凯 潘杰)日前，东坡区人民检察院与东坡区人民法院、区公安分局、直属分局、园区分局、岷东新区分局联合签署《关于刑事案件见证人、鉴定人、被害人出庭作证的实施办法(试行)》，并于11月1日正式施行。这是全市首个刑事案件“四类人员”出庭实施办法。

该《办法》对以下4个方面作出规定：明确出庭作证人员范围，详细规定八类出庭作证人员情形，并进一步细化具有法定原因无法出庭作证、并经人民法院准许后不予出庭

情形；明确庭前准备事项，案件受理后，公诉人应进行必要性评估，做好庭前准备工作，法院应做好相关通知及送达；明确法庭询问、质证事项，控辩双方向证人发问应当遵循“发问的内容应当与本案事实有关，不得以诱导方式发问；不得威胁证人，不得损害证人的人格尊严”的“四项规则”，确保庭审活动顺利进行；明确“四类人员”权利保障和惩戒，规定如果使用相关证据可能危及“四类人员”人身安全，或者可能产生其他严重后果的，应当采取不暴露相关人员身份等保护措施。

精算“五笔账”

一庭加强理性诉讼平台建设，强化“诉非衔接”机制运用，引导当事人算好“五笔账”，高质效化解了一件又一件社会纷争。

算好情感账。老百姓历来崇尚家庭美满、邻里和睦，非不得已不愿打官司。因此，民一庭针对婚姻家庭、邻里关系等案件，为当事人细数亲情、友情，用情感弥合关系、平息矛盾。

算好信誉账。诚信是立人之本，立业之基。针对市场经济活动纠纷，

高效解纷争

重点厘清信誉账，让当事人清楚企业信誉才是追求财富的核心竞争力。

算好经济账。针对案件的不同，法官主动在案件进入法律程序之前，为当事人作出诉讼成本、预期收益评估，并提供理性参与诉讼的指导与帮助。

算好时间账。告知当事人诉讼程序的时间规定，建议他们选择时间成本较低、对抗性较弱、利于修复关系的诉前调解解决纠纷。

算好风险账。法官在充分了解、综合分析案情的基础上，详尽告知当事人案件胜诉所需条件、胜诉率以及败诉的后果，并提出合理解纷途径。

颇具办案经验的该院民一庭庭长陶剑表示，只有充分运用好多元化矛盾纠纷解决机制，实实在在为当事人算好“五笔账”，才能让社会矛盾化解达到高效率、低成本、好效果。

法治眉山

·记录法治点滴 关注法治进程·

栏目主持 廖文凯 新闻热线:18080379995 lwk777@163.com QQ:876712839

东坡区法院召开 落实司法改革情况新闻通报会

本报讯(唐薇 记者 廖文凯 见习记者 钟炼)昨(19)日，东坡区人民法院召开落实司法改革情况新闻通报会。

作为立案登记制度改革试点法院，该院自今年5月1日起，按照中央部署，认真谋划、积极研究，大力推进各项改革措施，并取得初步成效。在当天召开的新闻通报会上，该院相关负责人就当前区法院落实立案登记制改革的具

体情况作了通报，主要包括对改革实施以来，该院登记立案数据、增长主客观原因、五大应对措施的梳理分析，表示该院将严格按照中央部署和法律规定，不断强化当事人诉讼保护意识，深入推进立案登记制改革。

参会媒体记者就立案登记制改革相关问题提问，并对该院新闻宣传工作献言献策。

损伤程度鉴定 能力验证“满意”

本报讯(陈加勇 记者 廖文凯)日前，眉山公信司法鉴定中心所申报的“损伤程度鉴定”项目，在2015年度司法鉴定领域能力验证中取得“满意”的好成绩。

2015年度司法鉴定领域能力验证由司法部司法鉴定管理局、中国合格评定国家认可委员会联合举办。为扎实

深入开展司法鉴定行业质量建设年活动，提高司法鉴定工作能力，眉山公信司法鉴定中心全面开展能力验证，积极组织鉴定人参加司法鉴定领域能力验证，所申报的法医临床学“损伤程度鉴定”能力验证取得“满意”的好成绩，标志着眉山司法鉴定机构和鉴定人服务能力不断增强。

扰乱公共场所秩序

诸警协同快速处置



本报讯(张怀安 记者 廖文凯 实习生 林佳怡 文/图)11月18日，市公安局彭山区分局特巡警、交警和凤鸣派出所快速出击，协同作战，成功处置一起扰乱公共场所秩序案，抓获犯罪嫌疑人1名，收缴砍骨刀2把。处置过程中，无群众、民警受伤。

18日15时28分，该局指挥中心接到群众报警，该区城南街与南巷街交接处，一名青年男子手持双刃刀，赤裸上身，在大街上游荡。指挥中心迅速调集特巡警、凤鸣派出所和交警大队前往处置。

此时，该男子手提两把砍骨刀已走

到县城十字路口中心，且不时挥舞手中的砍刀，周围有许多围观群众，情况非常危急。见状，交警立即对周边道路进行交通管制，派出所民警劝阻围观群众上前拍照录像，特巡警队员迅速按照处突预案布好阵形，对其进行围捕。这时，青年男子冲上前去砍了特巡警队员所持盾牌两刀，然后撒腿往东街跑。民警快速追击，追出100余米后将其制服。

经查，犯罪嫌疑人名叫虞某，彭山区青龙镇人。民警依法对他进行尿检，其尿液呈阳性，涉嫌吸食毒品。

目前，此案正在进一步调查中。

清理刑事积案 4人已被公诉

本报讯(张丽 记者 廖文凯 潘杰)今年以来，东坡区人民检察院公诉部门以规范司法行为专项整治活动为契机，采取有效措施对2004年以来积压未结的13件刑事案件积案进行全面清理。

清理过程中，公诉部门根据不同情况，分别对积案作出如下处理决定。依法向市公安局东坡区分局、直属分局发出检察建议：针对在审查起诉过程中犯罪嫌疑人脱逃且已退回补充侦查的案

件，建议公安机关审查后依法提请逮捕；因脱逃已被东坡区检察院决定逮捕的犯罪嫌疑人，要求公安机关依法追捕；因犯罪嫌疑人患精神病或者其他严重疾病暂时丧失诉讼行为能力而导致案件未结的，公安机关应当再次核实犯罪嫌疑人病情，必要时进行鉴定并将相关材料移交检察院依法处理。通过与公安机关协作配合，截至目前该院通过追逃已抓获犯罪嫌疑人6名，其中4人已提起公诉并由法院作出有罪判决。

调解跟着矛盾走 三项措施护稳定

本报讯(帅逸 徐莉 记者 廖文凯)今年以来，彭山区司法局充分发挥职能作用，采取“三强化”措施，不断提升队伍调解水平，切实维护社会稳定。

强化调解组织“八进”工作。开展调解组织“进农村院落、进城镇小区、进商场市场、进重点车站、进园区景区、进学校医院、进协会商会、进项目工地”八进活动。在乡镇按每30—50户建立1个中心户调解室要求，已确定1180个农村中心户调解员，并建立农村院落中心户调解室；在城区根据“属地管理、谁主管谁负责”原则，配合工商、交通、医院、学校等部门，规范设立矛盾纠纷调解室。目前已建立市场(商场)调解室7个，车站调解室2个，小区调解室6个，景区调解室1个，医院调解室1个，学校调解室41个，园区调解室2个正在建设中。

强化法治宣传教育手段。坚持打防结合、预防为主、标本兼治方针，把专项矛盾纠纷排查与法治宣传教育相结合。利用人民调解骨干扎根基层优势，进行法治宣传，减少矛盾纠纷发生；通过“调解一次纠纷，上好一堂法制课”活动，进行生动直观的法治宣传，把调处矛盾纠纷转变成法治教育；充分利用“法治宣传月”、“三下乡”、“法律七进”等活动，散发宣传资料，宣传贴近群众的法律法规，提高群众法律意识。

强化人民调解队伍建设。大力推